

В диссертационный совет Д 212.196.02 на базе
ФГБОУ ВО «Российский экономический
университет имени Г.В. Плеханова»

ОТЗЫВ

**Научного руководителя д.э.н., профессора Хоминич И.П. на
диссертационную работу Магомадовой Мдины Мовсаровны по теме
«Механизмы развития такафула в России», представленную на соискание
учёной степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.10-
Финансы, денежное обращение и кредит**

Магомадова Мадина Мовсаровна, 1982 г.р., гражданка России, в 2007 г. с отличием закончила ФГБОУ ВПО "Чеченский государственный университет" (г. Грозный) по специальности "Финансы и кредит". В 2011 г. она была зачислена в заочную аспирантуру ФГБОУ ВПО "Московский государственный университет экономики, статистики и информатики" для написания диссертационной работы на кафедре Финансового менеджмента и банковского дела. В 2015 г. оформлена соискателем для защиты диссертационной работы на кафедре Управление рисками, страхование и ценные бумаги ФГБОУ ВО «Российский экономический университет имени Г.В. Плеханова».

Диссертационная работа посвящена актуальной теме, имеет практическое значение, поскольку содержащиеся в ней выводы и научные результаты обеспечивают инновационный подход к развитию российского страхового рынка, направлены на его расширение и активизацию страховой деятельности в регионах России.

На наш взгляд, соискатель взялась за исследование сложной проблемы. Трудностей было несколько. Во-первых, ограниченность научных исследований в области исламских финансов, исламского банкинга и исламского страхования (такафула). Имеющиеся источники преимущественно посвящены описанию

классических моделей. Во-вторых, непростой задачей было найти способы адаптации исходной модели такафула к реалиям и конкретным условиям российской правовой, институциональной, финансовой среды. В-третьих, нужна была доказательная база целесообразности внедрения такафула в России. С этой целью автор провела полевые исследования спроса потенциальных страхователей в Чеченской Республике.

Полагаем, что в целом соискатель сумела успешно преодолеть отмеченные сложности в исследовании своей темы, подготовить интересную и актуальную работу.

С удовлетворением отмечаем, что диссертация Магомадовой М.М. удивительным образом соответствует вызовам текущей экономической ситуации в нашей стране и находится точно в духе времени. Мы имеем в виду общее кризисное состояние и финансовой сферы в целом, и страхования в частности. Автор в своей работе предлагает, по существу, внедрить инновационные механизмы исламского страхования, чтобы разнообразить спектр предлагаемых страховых услуг. Полагаем, что в этом стремлении автора обосновать альтернативные подходы в страховании и есть ее главная научная заслуга. Отечественный страховой рынок остро нуждается в такого рода научно-практических рекомендациях, позволяющих оживить страховой бизнес и придать ему новый импульс. Тем более, если речь идет и о региональных рынках. Ведь в диссертации соискатель подчеркивает целесообразность развития механизмов такафула в российских субъектах с преимущественно мусульманским населением. Разработан специальный универсальный алгоритм оценки потенциального уровня спроса на услуги такафула, апробированный на примере Чеченской Республики.

Заметим еще один важный научный результат диссертации Магомадовой. Предлагая такафул как альтернативный вид страхования, она сосредоточила свое внимание на возможности включения предлагаемой финансовой комбинированной бизнес-модели такафула в рамки законодательства о взаимном

страховании. Таким образом, удалось преобразовать финансовый механизм такафула и показать движение финансовых потоков между участниками с учетом российских правовых, договорных, институциональных условий, модернизировав агентский договор, партнерский договор общего такафула и отдельные элементы семейного такафула.

Не секрет, что взаимное страхование с момента принятия соответствующего федерального закона весьма ограниченно развивается в нашей стране, к сожалению. В связи с этим любые научно обоснованные предложения, направленные на активизацию взаимного страхования, представляются нам весьма и весьма востребованными и важными.

Считаем необходимым добавить еще одну весьма существенную характеристику исследования. В самой диссертации и в автореферате однозначно подчеркивается, что такафул предлагается интегрировать, включить, добавить в действующую российскую систему страхования. Сам тезис представляется нам исключительно важным и правильно сформулированным. Даются ясные и конкретные рекомендации по внесению изменений в страховое законодательство, прежде всего, в закон о взаимном страховании. На наш взгляд, предложения автора заслуживают пристального рассмотрения со стороны и профессионального, и научного сообщества.

Научная новизна исследования состоит в разработке механизмов адаптации такафула к условиям страхового рынка России с учетом предложенных изменений страхового законодательства, рекомендаций по созданию институциональных условий его пространственного развития. Следует отметить, что содержание полученных научных результатов убедительно свидетельствует о том, что автору удалось найти, исследовать эти механизмы, условия, убедительно раскрыть их научную и практическую ценность.

Автор подготовленной диссертации является сложившимся специалистом в области экономики, финансов и страхования, опытным исследователем и научным сотрудником. Особо обращаем внимание на перечень опубликованных

автором научных работ. Статьи в зарубежных журналах в сочетании с изданиями из списка ВАК свидетельствуют о серьезности, основательности, с которыми соискатель подошла к своей диссертации. Именно такой подход и такое отношение к делу характерны для Магомадовой М.М. За время работы над диссертацией Мадина Мовсаровна показала себя дисциплинированным, глубоким исследователем, обстоятельным, думающим специалистом, увлеченным проблемами внедрения исламских финансов, страхования и России.

Научные результаты, новизна и практическая значимость исследования, публикации автора позволяют сделать общий вывод о том, что диссертационная работа удовлетворяет требованиям «Положения о присуждении учёных степеней» (утв. постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 № 842), предъявляемым к диссертациям на соискание учёной степени кандидата наук, а её автор Магомадова Мадина Мовсаровна заслуживает присуждения учёной степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.10 - Финансы, денежное обращение и кредит.

Научный руководитель
Хоминич Ирина Петровна,
Доктор экономических наук,
профессор, заведующая кафедрой
Управление рисками, страхование
и ценные бумаги ФГБОУ ВО
«Российский экономический университет
имени Г.В. Плеханова»
раб. тел. +7 499 237 92 55
e-mail k_strahovanie@rea.ru



И.П. Хоминич

И.П. Хоминич

